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MODULO 2: Expectativa de vida e envelhecimento da populacio

MODULO 3: Mudancas na estrutura etaria e suas consequéncias.
MODULO 4: Constituicio do povo brasileiro
(Apostila 1)

QUESTAO 01.

No mundo, ao longo da historia, os motivos que levaram e levam até hoje as pessoas a

deixarem seus locais de origem sdo bastantes diversos. Além da guerra e da migracdo, o que pode

levar as pessoas a deixarem sua terra natal? Cite dois motivos que levam a populagdo a migrarem e

buscarem uma nova vida em outro pais.

QUESTAO 02.

“Mas a rapidez e a eficacia do progresso médico tornaram-se mais eficientes ainda

quando, nagquele mesmo periodo, o progresso econdmico lhe permitiu maior difusdo; o

desenvolvimento dos transportes e do ensino, e a mistura da populagdo como resultado da

Revolugdo Industrial, tudo isso favoreceu a disseminagdo das descobertas médicas.

Depois, o progresso geral da agricultura — que acompanhou e precedeu esses

desenvolvimentos, permitiu melhoria no fornecimento de alimento em geral.”

Fonte: Beaujeu-Garnier, J.Geografia de populagdo. Sdo Paulo: Nacional, 1980.

Selecione do texto dois aspectos que podem interferir na diminui¢éo das taxas de mortalidade

da populagéo.
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QUESTAO 03.

A populagdo mundial ndo esta distribuida de maneira uniforme sobre a superficie terrestre.
As populacdes dos paises variam de acordo com 0s nascimentos, com as mortes e também com as
migracdes. Embora o numero de habitantes do mundo tenha crescido muito, atualmente as
mulheres estdo tendo menos filhos.

Descreva dois fatores que estdo relacionados a queda na natalidade.

QUESTAO 04.

O estudo da populacdo de um pais, de um estado ou de uma regido necessita da producédo e
da andlise de graficos. As piramides etérias é utilizada na elaboracdo de politicas publicas voltadas
para o desenvolvimento socioeconémico de uma sociedade e € distribuida por faixa etéaria e por
Sexo.

Analise as duas pirdmides etarias abaixo.

Piramide 1 Piramide 2
-7{ Bl homens
o4 Cmulheres
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Qual delas se adaptaria melhor no Brasil. Justifique sua resposta.
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QUESTAO 05.

As piramides etarias refletem, na evolucdo demografica de uma populacéo,
demonstrando sua expansdo, seu declinio ou sua estabilidade. E utilizada também na
elaboracdo de politicas publicas voltadas para o desenvolvimento socioecondmico de uma
sociedade.

As pirdmides abaixo representam a distribuicdo da populacéo do Brasil por faixa etéria
e género em 1980 e 2018.

Brazil - 1980
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A partir da observacdo dos graficos e de seus conhecimentos sobre o tema, responda:
Quais sdo as principais mudancas observadas nas pirdmides etarias do Brasil entre 1980
e 2018?
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QUESTAO 06.

Baseado na imagem das piramides etarias da questdo 02, entre 1980 e 2018 ocorreu um
estreitamento da base e um alargamento do topo das piramides etarias do Brasil, demonstrando:
a) A diminuicdo da natalidade e o aumento da fecundidade.
b) O aumento da mortalidade e a diminuicdo da natalidade.
¢) O aumento da expectativa de vida e o0 aumento da fecundidade.

d) A diminuicdo da natalidade e o0 aumento da expectativa de vida.

QUESTAO 07.
Observe a tabela abaixo sobre desigualdades raciais e de género no mercado de trabalho
brasileiro. Com base nas informacdes apresentadas, assinale V para as afirmagdes verdadeiras e F

para as falsas. Justifique as afirmacdes falsas.

""Desigualdades no Mercado de Trabalho™
Rendimento médio mensal (2023) Taxa de desocupacéo (desemprego)
Homem branco: R$ 3.800 Homem branco: 6,5%
Mulher branca: R$ 2.900 Mulher branca: 8,2%
Homem negro (preto ou pardo): R$ 2.500 Homem negro: 9,4%
Mulher negra (preta ou parda): R$ 2.000 Mulher negra: 11,5%

a) () Mulheres negras possuem, em média, o0 menor rendimento mensal entre 0s grupos
analisados.

b) ( ) Homens brancos apresentam o maior rendimento médio e a maior taxa de desemprego.
c) ( ) Mulheres brancas ganham, em média, mais do que homens negros.

d) ( ) A taxa de desocupacdo € mais alta entre os homens negros do que entre as mulheres
negras.

e) ( ) Existe uma diferencga de género e raga tanto no rendimento quanto na taxa de desemprego.
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QUESTAO 08.
A constituicdo Federal de 1988 determina, no artigo 3°, inciso XLI, que “constituem

objetivos fundamentais da Republica Federativa do Brasil: promover o bem de todos, sem
preconceitos de origem, raca, sexo, cor, idade e quaisquer outras formas de discriminagao”.
Em relacédo aos atos discriminatérios ou de dominacéo, enumere a 22 coluna de acordo com

ala

(1) Racismo

(2) Etnocentrismo

(3) Alteridade

() respeito a individualidade de cada um.

( ) discriminacdo, dominacéo.

( ) considera o seu grupo étnico e cultural o mais importante que os outros.

QUESTAO 09.

O Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE) é o 6rgdo responsavel por coletar,
analisar e divulgar dados estatisticos sobre a populacdo brasileira. Entre suas atribuicBes, esta a
classificacdo da populacdo com base em diversos critérios, como cor ou raca, idade, sexo,
escolaridade, ocupacdo, entre outros. Essa classificacdo serve de base para a formulacéo de politicas

publicas e 0 acompanhamento das desigualdades sociais no pais.

Leia as afirmativas abaixo sobre a classificacdo da populacdo brasileira e assinale V nas

afirmativas verdadeiras e F nas falsas.

a) () A classificacdo de cor ou raca adotada pelo IBGE inclui as categorias: branca, preta,
parda, amarela e indigena.

b) () A classificacdo de raca e cor € determinada pelos recenseadores com base na aparéncia
do entrevistado.

c) () A categoria “parda” refere-se a pessoas que se identificam como de cor intermediéria,
incluindo aquelas que se consideram morenas ou mulatas.

d) () O IBGE ndo utiliza informacdes sobre cor ou raca da populagéo para analises sociais ou
econdmicas.

e) () Além da classificacdo por cor ou raca, o IBGE também coleta dados sobre escolaridade,

ocupacéo, renda e local de residéncia da populacéo.
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QUESTAO 10.

Considere a estimativa de que por volta de 1500 havia apenas 1 milh&o de indigenas

no territério que viria a formar o Brasil e que seu crescimento foi sempre de 1% ao ano, 0 que
dobraria a populagéo a cada 70 anos.

Analise o grafico abaixo.

Evolugdo do crescimento populacional

Milhoes

T @ o o
1500 Anos
De acordo com o grafico, todas as afirmativas estdo corretas em relacdo ao crescimento
populacional dos povos indigenas no Brasil, EXCETO:
a) A populacdo indigena cresceu 16 milhdes entre 1780 e 1850.
b)  Entre 1920 e 1990 a populacéo teria aumentado em 64 milhdes.
c) Em 1640 e 1850 o aumento da populacdo indigena foi de apenas 26 milhGes.

d) Os indigenas tiveram um aumento expressivo no periodo de 1850 e 1990.

QUESTAO 11.

A diversidade humana que compde o povo brasileiro é resultado da miscigenacdo entre
grupos com diferentes origens étnicas.

Os trés principais grupos étnicos que constituiram a sociedade brasileira foram:
a)  Os portugueses, 0s japoneses e 0s alemaes.
b)  Os brancos, os negros e os indigenas.
¢) Os italianos, 0s negros e 0s portugueses.

d) Osamarelos, os portugueses e os indigenas.

L]
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QUESTAO 12.

Observe a Piramide Etaria e marque a resposta correta conforme os grupos de idade.

grupos de idade
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a) A -—corpo; B -—4pice; C — base.
b) A—corpo; B - base; C — épice.
c) A-—apice; B - corpo; C — base.
d) A-—base; B - épice; C — corpo.

QUESTAO 13.

Observe atentamente o cartaz de divulgacdo do Ministério da Salde de campanha de

vacinacgao.

FE

pPUcos

0CE TEM 60 UM POSTO DE SAUDE,
DE 25 DE ABRIL A 6 DE MAIO E VACINE:SE. E DE GRACA.
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A realizagdo de campanhas de vacinagdo esta relacionada a tendéncia da expectativa de vida
em nosso pais e a consequente elevacdo da parcela de idosos no total da populagdo? Justifique sua

resposta.

QUESTAO 14.
Ainda sobre a expectativa de vida no Brasil, marque V para as afirmativas verdadeiras e F para
as afirmativas falsas.
a) () A expectativa de vida no Brasil em 2020 era de 76,8 anos.
b) () No Brasil, estima-se que em 2030 a populacao de idosos seja maior que a populacao de
criangas e jovens.
c) () O Brasil jaatingiu o patamar de expectativa de vida de paises como Japdo, Noruega e
Suécia.
d) ( ) Oaumento da expectativa de vida no Brasil ocorreu de maneira igualitaria em todos os
estados.
e) () A melhoradas condicfes de vida e 0s avancos tecnoldgicos contribuiram para o aumento
da expectativa de vida no Brasil.

QUESTAO 15.

Todos os fatores abaixo contribuiram para a diminui¢do da mortalidade infantil e 0 aumento da

expectativa de vida no Brasil nas ultimas décadas, EXCETO.

a) Implantacdo de postos de salide municipais.
b) Criacéo do Sistema Unico de Saude (SUS).
¢) Aumento do acesso a assisténcia médica.
d) Revolugdo nas areas médica e hospitalar.

e) Manutencédo das condicBes sanitarias precérias.

 ~ 1

L2
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QUESTAO 16.

A populacéo brasileira se distribui de maneira desigual pelo territorio, conforme pode ser
observado no mapa a seguir.

Brasil: densidade demogréfica — inicio do século XXI
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Fonte: Fonte: <http://cienciaecultura.bvs.br/scielo. Acesso: 25/03/2024.

De acordo com 0 mapa, onde a populacéo brasileira esta mais concentrada?

a) No litoral, especialmente no Sul, Sudeste e Nordeste.
b) No interior, especialmente na Amazonia.
c) De forma uniforme em todo o territorio.

d) Principalmente na regido Centro-Oeste.



http://cienciaecultura.bvs.br/scielo
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QUESTAO 17.

Observe 0 mapa da densidade demografica e a tabela da populagéo absoluta por regides no Brasil

Norte
4,0 hab/km ?

Densidade populacional

Nordeste
344 hab/km 2

Centro-Oeste
8,6 hab/km 2

Populagao absoluta das regides brasileiras em 1940 e 2010

Marque a alternativa abaixo que identifica a regido menos populosa e a mais povoada do

Brasil.

a) Menos populosa — Sul
Mais povoada — Nordeste

b) Menos populosa — Sul
Mais povoada — Sudeste

¢) Menos populosa — Centro Oeste

Mais povoada — Sudeste

d) Menos populosa — Sudeste
Mais povoada — Centro Oeste

86,3 hab./km 2

Sul
478 hab./km 2
IBGE, Pesquisa Nacional por Amostra de Domicilios 2018.

2

(em milhdes de habitantes)
Regido 1940 2010
Norte 1,6 159
Nordeste 14,4 53,1
Sudeste 18,3 804
Sul 57 274
Centro-Oeste 1.1 141

Disponivel em: <http://ibge.gov.br>. Adaptado.
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QUESTAO 18.
Analise o gréfico.

URBANIZAGCAO NO BRASIL
Populacao urbana, em%
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Fonles: IBGE e ONU PREVISAO

Fonte: http://www.omeuplaneta.com. Acesso: margo de 2022.

Historicamente, em muitos paises, o processo de industrializacao teve como consequéncia
a saida de muitas pessoas do campo em direcao a cidade.

As afirmativas abaixo referem-se a populagdo urbana brasileira. Considerando o que
vocé estudou sobre o tema e a andlise das informacdes presentes no gréfico, assinale V para as

afirmativas verdadeiras e F para as afirmativas falsas.

a) () O gréfico representa um aumento da populagéo urbana.

b) () Entre 1950 e 2020 ocorreu uma diminui¢do da populacao urbana.
c) () Os dados representados pelo grafico demonstram a urbanizacéo.
d) () O aumento da populacéo rural é decorrente do éxodo rural.

Boa prova!
Na&o se pode falar de educagdo sem amor.” Paulo Freire

v
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